

Система гражданско-патриотического воспитания школьников в Колыванском районе

*Токарева Татьяна Николаевна, педагог – организатор
Муниципального бюджетного образовательного учреждения
дополнительного образования «Колыванский дом детского творчества»
(МБУДО «Колыванский ДДТ»),
Колыванский район Новосибирской области*

Становление гражданского общества и правового государства в нашей стране во многом зависит от уровня гражданского образования, нравственного и патриотического воспитания молодежи.

Целенаправленное воспитание у детей активной гражданской позиции, гражданской ответственности, формирование российской идентичности требует от учреждения дополнительного образования новых форм и методов работы. Только через активное вовлечение детей в социальную деятельность и сознательное участие в ней, развитие самоуправления, можно достигнуть успехов в воспитании личности гражданина России.

Система работы Колыванского Дома детского творчества по военно-патриотическому воспитанию молодёжи включает в себя 2 аспекта:

Во-первых, участие в организации и проведении мероприятий патриотической направленности на муниципальном уровне, и координация деятельности молодежных объединений и военно- патриотических клубов.

Но усилий только лишь образовательных учреждений в патриотическом воспитании молодежи недостаточно.

В Колыванском районе накоплен опыт продуктивного сотрудничества Управления образования с Управлением культуры, спорта и молодежной политики Колыванского района, с ГУФСИН России по Новосибирской области, 124-й десантно-штурмовой бригадой, региональным центром допризывной подготовки, региональной общероссийской общественной патриотической организации «Военно-спортивный союз М.Т. Калашникова» и другими структурами.

Примером такого взаимодействия является реализация проекта «Фестиваль Патриотического движения Колыванского района».

20 мая 2018 года в с. Боярка прошел третий фестиваль патриотического движения. Первые два фестиваля с большим успехом прошли в селе Вьюны Колыванского района.

Фестиваль направлен на улучшение физической подготовки школьников формирование у них военно-технических знаний умений и навыков,

- воспитание организованности и дисциплины, воли, смелости и находчивости
- воспитание позитивного отношения к воинской службе, уважения к защитникам Родины, формирования у молодёжи готовности служению Отечеству, выполнения гражданского долга и профессионального самоопределения.

В этом масштабном мероприятии принимают участие команды практически всех образовательных организаций района.

После построения, рапорта, поднятия флага и приветственных слов почетных гостей фестиваля, обязательное возложение гирлянды и цветов к мемориалу односельчанам, не вернувшимся с ВОВ и минута молчания. Второй фестиваль военно- патриотического движения ознаменован открытием на фасаде Вьюнской школы мемориальной доски в честь её ученика – ветерана Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза Дмитрия Пичугина.

Третий фестиваль ознаменовался открытием мемориального камня памяти героя Советского союза Полного Кавалера Ордена Славы Цуканова Алексея Алексеевича.

Торжественная часть фестиваля заканчивается показательными выступлениями. В разные годы демонстрировали свое мастерство: бойцы отряда специального назначения «Корсар», специалисты кинологической службы ГУФСИН России по Новосибирской области, Новосибирская образовательная общественная организация «военно - исторический клуб «Живая История»».

После вкусного обеда приготовленного в полевой кухне начинается соревнование команд.

Подростки участвуют в военизированной эстафете, спортивном ориентировании, соревнуются в скоростной стрельбе из пневматической винтовки и армреслинге, перетягивание каната.

Очень важно, что для каждого участника – фестиваль не только демонстрация своих физических и спортивных навыков, но и формирование новых умений и знаний, формирование коммуникативных навыков, укрепление чувства коллективизма.

В 2017 г. по инициативе Колыванского Дома детского творчества, создано местное отделение Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»

В рамках II районного фестиваля патриотического движения прошел первый слет юнармейских отрядов.

В церемонии принятия торжественной клятвы юнармейца приняли участие начальник штаба регионального отделения «Юнармия» Дмитрий Семенов; военный комиссар по Колыванскому и Коченевскому районам полковник Виктор Щедров, полковник внутренней службы Герман Тарасов.

Генерал-майор запаса Владимир Попков вручил командирам отрядов знамена «Юнармии» освещенные священником Храма Александра Невского протоиереем Алексеем.

Юнармейское движение в Колыванском районе развивается, пополняя свои ряды лучшими воспитанниками военно – патриотических клубов. Ребята активно участвуют в мероприятиях проводимых региональным отделением «Юнармия», вахте памяти, в фестивале «Сибирский огонь», акции «Свеча памяти» и других мероприятиях.

В настоящее время более 130 подростков Колыванского района занимаются в 5 Военно патриотических клуба. 2 из них работают на базе Дома детского творчества. При общих целях и задачах направленных на укрепление физического и нравственного здоровья воспитанников, социальное служение, а так же участие курсантов в исследовательской и краеведческой работе, каждый клуб имеет свою специфику.

Более 10 лет клубу «Сигнал 2», работает он в тесном сотрудничестве с межрегиональным центром боевого русского искусства «Русский щит». Подростки осваивают русский рукопашный бой, народные песни пляс, участвуют в православных и воинских праздниках (Святки, масленица, Красная горка). Курсанты клуба неоднократные призеры Всероссийского турнира по рукопашному бою памяти князя Бориса Голицина, Всероссийского фестиваля традиционной воинской культуры «Где стоишь - там и поле Куликово».

Воспитанники клуба активно учувствуют в жизни села. Ребята организовали шефство над ветеранами войны и труда, собраны воспоминания односельчан участников ВОВ. Материал передан в школу и используется в воспитательной работе.

Руководитель клуба Сидоренко Сергей Анатольевич проводит целенаправленную работу по подготовке ребят к службе в рядах вооруженных сил и другим видам государственной службы.

Организует экскурсии в воинские части, сотрудничает Новосибирским военным институтом внутренних войск МВД им. Яковлева.

Основная дисциплина Военно-патриотического клуба «Вымпел» «Спортивный туризм». В условиях автономного существования в суровых природных условиях ребята проходят настоящую школу выживания. За прохождение спортивных маршрутов первой категории сложности (это 100км) и второй категории сложности -140км в горах Кузнецкого Ала-тау 14 курсантов Министерством спорта, туризма и молодежной политики Российской

Федерации награждены нагрудным значком «Турист России». Этим сложным походам предшествуют тренировочные походы выходного дня, и многодневные походы по Колыванскому району.

Летом прошлого года туристические тропы привели ребят из Вымпела к заброшенным деревням Колыванского района, Тоя-Монастырская и Верх-Тоя, там были обнаружены обелиски погибшим в ВОВ и во время Вьюнско-Колыванского мятежа (июль-август 1920 г.)

В результате была организована еще одна экспедиция в эти места и совместно с ВПК «5 рота» Вьюнской школы ребята привели в порядок памятные места.

Курсанты клуба «Вымпел» руководитель Суханов Александр Сергеевич решили продолжить эту работу. В течение прошлого учебного года тщательно готовились к следующему летнему походу. Вели исследовательскую работу в Колыванском краеведческом музее, районном архиве. Изучали историю утраченных поселений в районе реки Тоя. Летом 2018 году разработан и реализован маршрут поисковой экспедиции к деревни Лебедушка.

Курсанты клуба отрабатывают огневую подготовку, метание гранат, установку мин и растяжек. Проводятся занятия по тактической подготовке боя, устройство инженерных сооружений, занятия по строевой подготовке. Все свои знания и умения ребята с успехом применяют в районных областных турнирах: в соревнования по стрельбе, «Игры разведчиков», «День призывника».

Вместе с тем, при организации работы по военно-патриотическому воспитанию детей и молодежи мы сталкиваемся с рядом проблем:

- отсутствие полноценной базовой площадки для оказания методической и практической помощи в вопросах организации проведения мероприятий военно-патриотического направления;

- безусловно, недостаточное материально-техническое оснащение военно-патриотических клубов; (туризм)

- а так же не в полной мере использован потенциал офицеров запаса, участников боевых действий, ветеранских организаций Вооруженных Сил.

Вышеупомянутые проблемы требуют поиска инновационных подходов, применения современных форм и методов работы в сфере военно-патриотического воспитания.